
Навуковае суправаджэнне
І Рзспубліканскі форум 
маладых вучоных 
устаноу вышэйшай 
адукацьіі прайшоу на 
платформе Віцебскага 
дзяржаунага універсітзта 
імя П.М.Машзрава.

На працягу двух дзён 6у- 
дучыя прафесары і ака- 
дзмікі з ліку сенняшніх 

студзнтау, магістрантау, аспіран- 
тау, прафесарска-выкладчыцка- 
га складу расказвалі пра вьінікі 
навукова-даследчай дзейнас- 
ці, абменьваліся ідзямі і вопы- 
там, каардьінавалі сумесныя пла
ны, наведвалі прадпрыемствы 
свабоднай зканамічнай зоны "Ві- 
цебск"."3'яднаць маладыя сільї рз- 
спублікі, каб выпрацаваць агуль-

ньія ідзі развіцця," —  акрзсліу 
нацзленасць форуму міністр аду- 
кацьіі Андрзй Іванец. Больш за 10 
тьісяч маладьіх вучоньїх —  магут- 
ньі інтзлектуальньї пласт, здольньї 
рухаць наперад не толькі навуку, 
але і у цзльїм країну. Найбліжзй- 
шая перспектьіуная мата —  ства- 
рьіць платформу для рзаліза- 
цьіі міжуншерсітзцкіх навуковьіх, 
навукова-тзхнічньїх, інавацьійньїх 
праектау маладьіх вучоньїх.

—  Навукова-даследчая дзей- 
насць заусёды павшна мець ком
плексны характар \ арыентавацца 
як на атрыманне новых навуковых 
выжкау, так I на адкрыццё новых 
1мёнау, —  адзначыу юраужк ведам- 
ства. —  Развщцё крашы у цэлым 
звязана з шавацыйным развщцём, 
а для гэтага, безумоуна, патрабуюц- 
ца кадры. Ад та го, хто прыйдзе сён- 
ня у аудыторыю да студэнтау, за- 
лежыць тое, хто з яе выйдзе.

Нарошчванне патэнцыялу ай- 
чыннай навукі, зфекть^нае выка- 
рыстанне B b íH ÍK a ý  дacлeдaвaнняý 
і паскоранае укараненне іх у прак- 
тыку —  найважнейшыя прыярытэ- 
ты дзяржаунай палітьїкі. Асабліва 
значна уключзнне ý гэтую работу 
таленавітьіх маладых людзей, каму 
наканавана вызначаць не толькі 
сучаснасць, але і будучыню навукі 
і грамадства,

Разам з моладдзю удзельнікамі 
форуму сталі прадстаунікі НАН Бе
ларуси Дзяржаунага камітзта па на- 
вуцы і тзхналогіях, Вышэйшай атэ- 
стацыйнай камісіі і Беларускага 
рзспубліканскага фонду фундамен
тальных даследаванняу. На інтзр- 
актыунай выставе у холе універ
сітзта свае дасягненні прадставілі 
маладыя вучоныя Вщебшчыны. 
Праграма прадугледжвала дыяло- 
гавыя пляцоукі, панэльную сесію 
з навукова-практьічньїмі трзнін- 
гамі, пленарныя пасяджзнні, ра
боту па секцыях і "залатыя лекцьії" 
па сучасных навуковых напрамках.

ШВіцебскім філіяле Беларус- 
кай дзяржаунай акадзміі 
сувязі адбыуся выязны 

семінар-нарада па прасоуванні 
праекта "Разумныя гарады Бела
руси —  першая з запланаваных 
Міністзрствам сувязі і інфарма- 
тьізацьіі сумесна з Міністзрствам 
адукацьіі рзгіянальньїх сустрзч 
па названай тзматьїцьі. На сён- 
ня распрацаваны навуковае су- 
праваджзнне і мадзль праек
та. Сфарміраваная тэарэтычная 
база абапіраецца на вьісокі узро- 
вень развіцця айчыннай ІТ-інфра-

структуры і тзхналогій. На парад
ку дня —  вызначэнне дакладнага 
алгарытму ажыццяулення праек
та. Будова платформы разнапла- 
навая. Так, да дата к "Мой горад" 
дазваляе хутка знайсці патрзб- 
ную жыхарам і гасцям населенага 
пункта інфармацьію —  у прыват- 
насці, аб паслугах мясцовых прад- 
прыемствау. Прыкладам можа 
паслужыць эксперыментальнае 
ýKapaneHHe дадатку "Мабільньї 
паштальён"у Оршы. Да зацікауле- 
най размовы разам з кіраунікамі 
абодвух міністзрствау-napTHěpaý, 
структурных падраздзяленняу 
арганізацьій галіньї сувязі, якія 
ýдзeлbнiчaюцb у рзалізацьіі і су- 
праваджзнні праекта, далучьілі- 
ся прадстаунікі кірауніцтва абл- 
выканкама і paйвblкaнкaмaý, 
ycTaHoý адукацьіі Вщебшчыны, а 
таксама бізнесу і грамадскіх ар- 
ганізацьій. Укараненне любых тзх
налогій немагчыма без кваліфіка- 
ваных кадрау. Як праінфармавау 
міністр адукацьіі, у Беларусі спе- 
LAbmnicTaý для IT-сферы рыхтуюць 
у 19 установах вышэйшай адука- 
цьіі і 34 установах ССА больш як 
па 60 спецыяльнасцях. Пастаян- 
на пашыраецца іх колькасць, аб- 
нaýляюццa стандарты і прагра- 
мьі. Для далейшай зфекть^най 
работы трзба сфарміраваць пе- 
ралік актуальных для лічбавай

зканомікі прафесій, вызначыць 
патрзбнасць галін у спецьіялістах, 
распрацаваць кваліфікацьійньїя 
патрабаванні. Зыходзячы з гзтага, 
новыя спецьіяльнасці будуць уне
сены у Дзяpжaýны класіфікатар.

Таццяна БОНДАРАВА.
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